

赞叹“坦洋”在新疆

□ 林光华

去岁秋月,我和乡人一行前往南疆旅游;今年金秋,我和福州友人相约北疆之旅。不管南疆还是北疆,我们无不为“大美新疆”壮丽景色所打动,赞为:人间仙境!

今年一行6人有金融工作者、大学教师、警察、律师和传媒人,他们或退休或在职,学养高深,被美景所陶醉,更加意气风发,一路高谈阔论,吟诗作文,而我自知学浅,在副驾位置听讲学习。

林左二公 功高盖世

欣赏美景,摄影留存之余,自然聊到林则徐、左宗棠与新疆。

林则徐1840年鸦片战争失利后,因遭投降派构陷,被贬新疆,然而林公在疆却作出巨大贡献:修建阿齐乌苏大渠龙口工程,首创“坎儿井”灌溉体系;3年内勘丈南疆耕地37万公顷,推广内地耕作技术,安置流民建立军屯;绘制疆地图,提出“终为中国患者,其俄罗斯乎”的战略预警;设立惠远城“义学”招收维吾尔族儿童,编写《劝诫新疆土子文》推广汉语,提倡汉维通婚,促进技术交流与文化融合……林公“苟利国家生死以,岂因祸福避趋之”的情怀让我等闽人引以为豪,敬佩不已!

而左公宗棠则为捍卫国家主权与领土完整立下汗马功劳!

1875年前后的清王朝内忧外患,中亚军阀阿古柏侵占新疆大部,沙俄趁机强占伊犁,朝廷上有重臣主张放弃新疆,左公拍案而起:新疆若失,蒙古必危;蒙古动摇,京师岂能安枕?此乃肢解中国之始!慈禧为他的决心打动,任命他为钦差大臣督办新疆军务。左宗棠抬棺出征,主导了清军收复新疆的战争,历时3年,彻底粉碎了阿古柏“哲德沙尔汗国”及英俄吞并阴谋。他制定“先北后南、缓进急战”战略,

先攻占北疆薄弱据点(如乌鲁木齐),再南下收复南疆八城,仅用一年半时间恢复除伊犁外的新疆全境。此战直接遏制了领土分裂,为后续1881年《伊犁条约》签订、沙俄归还伊犁奠定军事基础。

左公以“重新疆者所以保蒙古,保蒙古者所以卫京师”说服清廷,确保新疆未被放弃,并整合资源西征;战后多次奏请清廷改革行政体制,推动1884年新疆正式设省,强化中央对疆直接控制;在哈密、巴里坤等地开垦荒地数十万亩,军队“且耕且战”,解决军粮短缺问题,并恢复当地农业生产;主导兴修水利渠道,改善干旱环境;大规模种植“左公柳”沿驿道防风固沙,兼具交通与生态价值。

助左西征 首功步云

大家歌颂林左二公,我接过话茬提醒:游新疆我们缅怀林则徐、左宗棠,可还应该记住我老家福安市当年有位坦洋工夫茶大名——吴步云!

左宗棠率军西征,时年清廷国库空虚,慈禧要左公自筹解决军饷,左公四处筹集,闽省坦洋工夫茶商吴步云闻讯,慷慨献资十万元两助左西征。

近日,友人小范多方查阅资料,使今人方知当年坦洋茶的辉煌与茶商义举。

据《申报》同治十一年第二版报道:闽省茶商踊跃报效西饷:闻得陕甘总督左宗棠大人西征剿匪,需饷浩繁。闽省茶业同仁深明大义,共聚公所,议决报效军饷。其中,坦洋茶商吴步云君,独力捐输巨万,为首功之臣,实为吾闽商界之楷模。

又据中国第一历史档案馆——录副奏折:闽浙总督何璟奏为茶商捐输西饷恳请恩奖事:窃据福宁府详报,该府属福安县茶商吴步云,感念朝廷恩德,情愿报效西征军饷库平银十万元两。查该商急公好义,实属难得。……可否恩准俯赐准其于原籍自行建坊,给予“乐善好施”

字样,以示旌奖而昭激励。

福安时为福宁府所辖,《福宁府志·人物志·义行》载:吴步云,坦洋人。以茶业致巨富,然好义急公,未尝吝啬。时左文襄公西征,步云倡率茶商,捐饷银十万两以佐军需,文襄公手书“茶惠边陲”匾以旌其功。自是,吾闽茶商之声誉,闻于天下。

吴步云还致书左宗棠提出减轻茶税,以利生产贸易之建议,促使清廷改革茶税。《吴步云家书》第五卷有一篇《禀左宗棠大人书》:

钦命督办新疆军务、陕甘总督部堂左大人钧鉴:

敬禀者,窃商吴步云,福建福宁府一茶贾耳,远在东南海滨,然仰慕大人旌旗西指、收复山河之壮怀久矣。每闻捷报,闽中商民无不欢欣鼓舞,深感国家强盛,乃吾辈商贾经营之根本。

今闻大人保境安民,军需孔亟,云虽一介布衣,亦知匹夫有责。窃思闽茶虽为小物,然上关国税,下系民生。云不揣冒昧,愿率闽省同业,报效“西征饷银”十万两,略尽绵薄,以表对王师之赤诚。

然云亦有切肤之痛,不得不冒死陈情。近年来,茶市疲敝,洋商压价,而闽江沿途厘金层层叠加,吾辈茶商实已不堪重负。往往一担茶叶运至海口,厘税竟占其值之十之二三,致使成本高昂,竟力日衰。长此以往,恐源枯流断,非但商贾破产,亦损朝廷税基。

故斗胆恳请大人,念在东南商民报效之微诚,能否奏请朝廷,酌减闽江茶船厘金三成。如此,则商困得纾,必能焕发活力,扩大经营,届时朝廷所收之税,未必少于今日。此举犹如养鸡取卵,泽被长远。

云深知国事维艰,本不当以此商贾之事烦扰钧听。然此举若能成行,实为保全闽茶、稳固东南税源之善政,与大人巩固西北、安定天下之大业,异曲同工。

愚诚所至,干渎威严,不胜惶恐待命之至。

左宗棠收到福建茶商吴步云来书后向清廷呈奏折,同时商请闽浙总督何璟与福建巡抚岑毓英共同奏请朝廷,促成降低闽茶税赋三成。

这确实是鲜为人知且感人至深的故事,同车一行人听我如此这般之说,无不夸赞吴步云忧国忧茶、高风亮节的情怀!

“坦洋”进疆 有待进取

闽人出门总忘不了带上自己喜欢的茶叶,我们一行人个个爱茶,警察同志甚至带茶具一套以便路上聚众品茗。他们有带武夷岩茶、老枞水仙、松溪九龙白或茉莉花茶等,而我却带上坦洋情、凤鼎翔、团月和牡丹丹牡丹等4款不同品牌的坦洋工夫茶,除一盒“坦洋情”送新疆友人外,其余3款小泡袋装的留着自喝。由于旅途景点遥远,每天都在赶路,十天旅途只有在阿勒泰、那拉提、唐布拉的两晚上一下午静下心来品茗赏茶,谈天论道。

到那拉提的下午,我们车上聊茶正欢,忽然微信收到“凤鼎翔”老板发来消息,说他们茶叶被作为2025世界制造业大会礼茶,大会提议者——德国第十任总统、世界中小企业联盟主席武尔夫先生喝了坦洋工夫后称赞不已!当晚,我们6人各取自带茶叶一泡,摆开PK,最后公认这款“花果香”的坦洋工夫气压群芳!

明清福安茶叶水陆两路并举,走向世界。水路,经福州、广州口岸销往欧美和东南亚。陆路,即“北路茶”往寿宁、周宁入闽北,与万里茶叶之路联通,由晋商从武夷山分为两路,一路往呼和浩特,一路往张家口,走军台30站向北行14站到库伦,再到“买卖城”、恰克图,而部分则西行进入新疆。茶叶是新疆游牧民族的生活必需品,深受欢迎。

2008年南安老板王先生代理“茗红”坦洋工夫,在乌鲁木齐、伊犁开设专卖店10多家,生意兴隆,四五年后因某种原因停业了。王先生告诉我:“以他的亲身经验看,新疆人爱喝红茶,坦洋工夫在新疆地区是大有可为的!”可遗憾的是,现在我不管乌鲁木齐、阿勒泰、那拉提,还是新疆其他城市,都没有见到坦洋工夫,或许是我没见到,倒是大红袍、正山小种、政和白茶等闽茶在茶店、宾馆等地频频出现。乌市新市区中亚北路一幢大楼一楼的茶店数十种茶品也未有坦洋,来自安溪的美女林老板也仅说有听说过坦洋工夫。看来,坦洋工夫还需扩大知名度,推广方式还需改进和加强。我赞吴步云、坦洋茶与新疆之缘,也叹今日新疆未出现更多坦洋茶店。如若新疆人遍喝坦洋工夫,吴步云君也含笑九泉了!

近年来新疆发展突飞猛进。我想,抓住机遇,再续良缘,坦洋工夫挺进新疆一定正当其时!

抗金名将陈最

□ 郑健雄

的可行性。然而,南宋朝长期对金采取妥协政策,并没有坚定地推行类似政策。

不久,陈最调任礼部侍郎郑刚中的副使,奉命出使川陕,划定宋金边界。金国使者为贺景仁之子,谈判时屡次刁难。陈最怒斥道:“汝父受宋朝厚恩,何敢如此无礼?”金使理屈词穷,不得不按原协议划界。高宗对其胆识赞叹不已,但权臣秦桧却因此心生忌恨。

三、遭谗被贬 壮志未酬

担任丞相的秦桧力主议和,并得到高宗的默许,而与岳飞同为主战派的陈最则坚决反对议和。秦桧为排除异己,将陈最外调至江西兴国军任知军,虽遭贬逐,陈最仍通过各种方式主张自己的主战思想。

廉村至今流传“盐将军”的传说,在一次宋金交战前,将士们在商量携带什么军需品,当时的后勤保障不到位,粮草供应经常中断,陈最建议多带盐巴。然而,秦桧在军中安插了奸细,便直接向皇帝告恶状,称“陈最居心叵测,有通敌嫌疑”。高宗皇帝虽文学和艺术造诣很高,但不懂军事,便不问青红皂白地将陈最斩首。

陈最在军中威望很高,深受将士们信赖,他们依旧采纳了陈最的建议。战争进行到后面,军中无粮食充饥,将士们就采野菜熬汤,加点盐巴以补充体内盐分。吃上加盐巴的野菜汤后,将士们体力得到补充,最终打了胜仗。后人感其忠烈,称其为“盐将军”。

传说的真实性不好说,但当时主战派受到政治迫害,陈最蒙冤惨死是没有疑问的。

君才如刃新发硎,到手万牛羸辟落。
岂能随我困边徼,定自转风上寥廓。
峡束秋江风浪清,美君山峡舟楫轻。
去年联马听箫鼓,今也恨不同此行。
古人持兵喻槃水,顾我何者能独擎。
幸留药石苦资助,勿谓相舍真忘情。

此诗赞颂陈最才华横溢、文武兼备,并激励其建功立业。陈最当时担任太常寺礼院的官员,故称其为陈季常判院。

陈最诗作留传下来的只有一首《题方干旧隐》:
百里青山数曲溪,茂林修竹此高楼。
相寻似访壶中景,他日重来路不迷。

此诗以唐代方干隐居的山水清幽,暗喻自己虽处乱世,仍心怀高洁之志。

陈最与郑刚中同属抗金主战派,而《题方干旧隐》则借古喻今,展现了他虽处逆境却坚守节操的精神。两首诗一豪迈一隐逸,恰似陈最人生的两面:对外铁骨抗金,对内淡泊明志。

六、相关人物

郑刚中(1088—1154),南宋名臣,字亨仲,浙江金华人。绍兴二年(1132)进士,官至礼部侍郎,曾与陈最出使金国划界。他以刚直著称,反对秦桧议和,后被贬谪至岭南,卒于贬所。著有《北山集》,诗文豪迈,多抒爱国之志。

郭仲荀(?—1145),字传师,河南洛阳人。建炎三年(1129),以殿前副都指挥使为两浙宣抚副使守越州。绍兴三年(1133),为检校少保,知明州。五年,为检校少傅,提举太平观。九年,迁太尉,充东京同留守。十年,知镇江府。十五年,卒于台州。

方干(836—903)唐代隐逸诗人,字雄飞,浙江桐庐人。因貌陋科举不第,隐居镜湖(今绍兴),以诗名世,人称“方处士”。其诗多写山水田园,风格清幽淡远,晚唐诗人如贯休、李频皆尊其为师。代表作《山中即事》云:“野泉声入砚池中,未遇明君谁肯同。”

一、少年英才 忠义初显

陈最,字季常,北宋长溪县西北乡廉村(今福安市溪潭镇廉村)人。他自幼聪颖好学,早年进入官学(泮庠)学习,凭借自身努力精通了易理,同时也承袭了祖上的德泽,政和甲午年(1114)通过乡试中举,随后补入太学上舍。宋宣和三年(1121),他考中辛丑科何涣榜进士,被授予新昌(今浙江新昌县)丞一职。

任职期间,恰逢杭州兵变,叛军势大,局势危急。陈最不顾个人安危,单人匹马前往叛军营中安抚叛卒,慷慨陈词,晓以大义。叛军首领见他正气凛然,叹道:“此公忠义,虐之不详!”遂放下武器,并护送他安全返回,此事传为美谈。

1124年,陈最亲历靖康之乱,目睹汴京陷落、二帝北狩之耻。此间他转而辅佐南宋,将家国之痛化为抗金之志。陈最足智多谋,宋高宗赵构向询问国事,陈最总是对答如流,切中要旨。高宗皇帝大为赞赏,对执政官们说:“陈最人物可爱,议论亦佳。”提拔他担任诸司料院官员。

二、力主抗金 献策保疆

南宋初年,金兵大举南下,山河破碎,百姓流离失所。绍兴九年(1139),陈最调任左从事郎,敏锐地洞察到河南地区的战略价值,上书高宗分析形势,建议朝廷组织边民据险筑寨,并仿效唐代府兵制,使百姓武装自卫,保卫家园。他在奏疏中强调:“河南人民久经战乱,饱受金人残暴之苦,若朝廷善加引导,必能激发民心,共御外侮。”高宗采纳其策,命他与东京留守郭仲荀共同推行此政。

陈最“以民守边”的策略,这一主张类似于后世的“全民防御”思想,既减轻朝廷军事压力,又能调动民间力量,具有较强

四、沉冤昭雪 千古流芳

陈最死后,朝野震动,将士纷纷为其鸣冤。宋高宗也深知错杀忠臣,于是准予为陈最昭雪,追赠其为“金紫光禄大夫”,为光禄大夫加金印紫绶,以文阶官正三品厚葬。列入乡贤祠,春秋享祀。因陈最被斩首,特赐“金头银项”以全其身。据说为防盗墓,朝廷在其家乡周边五县境内修建三十六座疑冢。

明万历《福安县志》载:“知兴国军陈最墓,奉敕葬二十都城山。”在溪潭镇城山村与尤厝陇交界的山坡上,“将军墓”有司营葬,这个地方现名为将军山,前有将军墓石。与溪北洋将军华苑仅一墙之隔,墓碑铭曰:“宋金紫光禄大夫陈最公神道”。

从墓碑华表翁仲看规格超然,应该属于功勋卓著或是有特殊待遇的“金紫光禄大夫”,该墓葬占地约1.5亩,有神道碑、旗杆石、石柱、文武侍卫和石兽等石雕,成对称排列,石人像高达3米多。文革期间遭受损毁,剩下些残件丢弃在墓碑,廉村陈氏宗祠收藏一个石人头像。

五、精神永存 青史留名

陈最虽未如岳飞般名满天下,但其忠肝义胆、智勇双全的风骨同样令人敬仰。他的故事,是南宋抗金史上不可或缺的一页。与他一同出使金国的郑刚中曾诗赠陈最:

《送陈季常判院》

去年奉使天西角,遇事才疏多自觉。
不应尚或人改观,增重端因君在幕。